

## 岳阳市第八次妇女代表大会召开

## 撑起服务妇女群众“一片天”，绘就妇女事业“艳阳天”

今日女报 / 凤网讯 (记者 李立) 11月22日上午,岳阳市第八次妇女代表大会在岳阳文化艺术会展中心开幕。湖南省妇联党组书记、主席黄芳,岳阳市委副书记、市长李挚出席并讲话。市级领导汪涛、马娜、黎作凤、刘启峰、谢群、李建华、谢运策、李美云、刘晓英、赵岳平、魏淑萍、何祚云、李运帷、范泽容、高鸽子、喻岳兰等出席。

黄芳表示,妇女事业是中国特色社会主义事业的重要组成部分,是需要全社会共同为之努力的崇高事业。她要求,全市广大妇女干部群众要深入学习贯彻党的二十大精神,团结引领广大妇女坚定不移听党话跟党走。要把服务大局与服务妇女统一起来,把促进妇女发展与维护妇女权益统一起来,在推进中国式现代化新征程上,促进妇女权益更有保障、人生更加出彩、生活更加幸福。要紧紧围绕省域副中心城市的战略定位,在加快岳阳高质量发展中展现半边天新作为。在各行各业广泛开展富有特色的巾帼建功活动,最大限度地激发妇女的创业热情和创造活力,在乡村振兴中建功立业,在创新创造中施展才

华,以辛勤劳动创造幸福生活,以不懈奋斗实现人生梦想。要始终坚持以人民为中心的工作理念,不断增强妇女群众的获得感、幸福感、安全感。牢牢把握联系服务妇女群众的工作生命线,切实维护妇女儿童合法权益,大力推进家庭家教家风建设,着力推动解决妇女儿童“急难愁盼”问题,用心用情服务妇女儿童和广大家庭。要在新的起点上推进妇联改革和建设,有效发挥桥梁纽带作用,与时俱进地更新思想观念、创新服务手段、拓展组织覆盖,找准服务大局、发挥作用的结合点、着力点,不断增强妇联组织的创造力、凝聚力和影响力。广大妇联干部特别是领导干部要自觉运用党的创新理论谋划和推进妇女工作,以求真务实的作风下基层、访妇情、办实事,以实际行动书写人民满意的时代答卷。

李挚强调,妇联是党开展妇女工作的得力助手,也是妇女群众信赖的温暖娘家。各级妇联组织要坚持以党的二十大精神为指引,把联系和服务妇女群众作为工作的生命线,当好妇女思想的“引领者”,充分发挥桥梁纽带作用,以党建带妇建、以妇建



促党建,最大限度动员全市广大妇女群众紧密团结在党的周围,真正做到党有号召、妇联见行动、妇女齐上阵;当好妇女权益的“守护者”,坚持哪里有妇女群众、哪里就有妇女组织、哪里就有妇女工作,把更多注意力放到贫困妇女、残疾妇女、留守妇女身上,实实在在帮助她们解决“急难愁盼”,不断实现妇女群众对美好生活的向往;当好妇女事业的“推进者”,不断创新服务方式、延伸工作手臂,让妇联工作更接地气、妇联干部更有生气、妇联组织更聚人气,合力撑起服务妇女群众的“一片天”,绘就岳阳妇女事业的“艳阳天”。

第七次妇女代表大会五年

为中心的发展理念,深入开展“巾帼心向党”“巾帼建新功”“巾帼美家庭”“巾帼暖人心”“巾帼强基础”系列活动,团结引领全市广大妇女在建设名副其实的省域副中心城市中建立新业绩、展现新风采,在奋力谱写全面建设社会主义现代化国家的岳阳篇章中贡献最大巾帼力量。

会上,市总工会代表群团组织致贺词,喻飞跃代表市妇联第七届执行委员会作工作报告。大会现场表彰“十大最美妇联人”和岳阳市“女性公益慈善突出贡献奖”。

本次会议为期两天,选举产生了市妇联第八届执行委员会主席、副主席、常务委员和新一届市妇联领导班子。喻飞跃当选为岳阳市妇女联合会第八届执行委员会主席;杨景、练伟当选为副主席;周明花当选为挂职副主席;黄河、郑宏翠、谢晶当选为兼职副主席。

全市副厅级以上女领导干部、全市正处实职女领导干部、受邀相关市直单位主要负责人、各县市区女领导干部、分管妇联工作副书记或常委共400余人参加大会。

来,全市广大妇女坚决拥护党的领导,紧跟历史潮流,勇担时代重任,积极投身改革发展稳定的火热实践,妇女事业和妇联工作继往开来、与时俱进、蓬勃发展,市妇联先后获评“全国维护妇女儿童权益先进集体”“全国家庭工作先进集体”“全国妇女新闻宣传阵地建设先进单位”,连续5年获评全市综合绩效考评先进单位。

未来五年,全市妇女工作将高举习近平新时代中国特色社会主义思想伟大旗帜,深入学习贯彻党的二十大精神及习近平总书记视察湖南重要讲话精神,认真贯彻落实中央和省委、市委各项决策部署,坚持以妇女

(上接 03 版) ----->

## 拐卖妇女儿童应“买卖同罪”

今日女报 / 凤网: 您在讲座中提出了拐卖妇女儿童“买卖同罪”这一思辨性问题。虽然目前刑法规定“买方”按照被买妇女的意愿,不阻碍其返回原居住地的或者收买被拐卖的儿童,对被买儿童没有虐待行为,不阻碍对其进行解救的,可以从轻或者减轻处罚。但是在实际生活中,往往会出现了被拐卖的孩子不愿意回到原生家庭中的情况,或者亲生父母也不主动向“买方”追责。这时候,应当如何追究“买方”的法律责任?

罗翔: 对于这个问题,我一贯的立场是没有买,就没有卖。相比较拐卖犯罪,目前的收买犯罪的刑法处罚是比较轻的。但是我们要看到,买卖人口本身就是一个非常恶劣的行为。买卖人口主要侵犯的法律权益是人之不可被交易的权利。所以我觉得应该在有条件的情况下,适度提高收买被拐



在网络视频平台上,罗翔有着2500余万粉丝。

卖妇女、儿童罪的刑罚。

至于孩子被拐卖后,很多孩子不愿意回到原来的家庭中,这可能是刑

法的一个“接口”的问题,就是相关的社会机构有没有可能提供相应的对于这类孩子的抚养。

刑法始终是对民众最低的要求,我们也不可能单靠刑法的作用来解决这个问题,可能需要很多方面的因素。比如说,这个被拐卖的孩子被解救了,如果亲生父母不愿意照顾这个孩子,那么关于这个孩子的监护权如何实现?那有没有相关的机构接收这些孩子?但我们不能因为这些实际问题,就降低法律的保护功能。比如说,一个人有孩子要照顾,他却实施了相应的犯罪,那么法律对这种人是不是就不应该进行处罚?如果处罚他,他的孩子怎么办?

所以很多时候,刑法可能确实只能关注一个层面,还有很多东西需要社会方方面面的努力。

## 应摒弃家庭暴力案件是“家务事”的偏见

今日女报 / 凤网: 在很多的家庭暴力案件中,往往存在着婚内强奸或者性暴力的行为,虽然我国刑法并未把丈夫排除在强奸罪的犯罪主体之外,丈夫在非正常或不稳定的婚姻关系中,违背妻子意志强行与妻子发生性关系的行为,同样会构成强奸罪;但由于有着“合法夫妻”这一前提,婚内强奸和性暴力的实

施者往往不会得到惩罚,尤其在司法实践中,对“婚内强奸”的认定存在哪些困难,受害者应该如何维权?

罗翔: 这可能还是我们对于家事本身的一个偏见,这种偏见始终认为,像家暴、婚内强奸等,本身是家务事,法官难断家务事。但是按照现行刑法,严重的家暴,构成犯罪了,该处理就要处

理。如果在婚姻关系不正常的情况下,婚内强奸也是构成犯罪的,被害妇女甚至可以进行紧急避险或者正当防卫。

我们需要激活这些制度,我们不能把这一切都理解为家务事,让妇女的权益没办法得到有效的保护。我觉得刑法在这方面应该是有所作为的。